陕科大附中2016届高三历史教案


第1课    太平天国运动

【教学目标】

· 了解太平天国运动的主要史实

· 认识农民起义在民主革命时期的作用和局限性

【教学重难点】

· 了解太平天国运动的背景

· 比较《天朝田亩制度》和《资政新篇》的异同

· 太平天国运动的评价

【教学方法】讲授法，合作探究法

【课程类型】复习课

【课时安排】2课时

【授课过程】

· 落实基础知识

一、太平天国运动兴起的背景

1．主要原因：列强侵略和清王朝的吏治腐败激化阶级矛盾。

2．外部原因：外国资本主义的侵略给中国人民带来新的灾难。

3．直接原因：自然灾害严重。

二、兴起、发展的过程

1．兴起：1851年，金田起义，建号太平天国

2．定都：1853年，定都天京，颁布《天朝田亩制度》

3．全盛：1856年，军事上达到全盛

4．由盛转衰：1856年，天京变乱
5．失败：1864年，天京陷落

三、太平天国运动的历史意义

1．加速了清王朝和整个封建制度的衰落与崩溃。

2．反封建的同时，担负起反侵略的任务。延缓了中国的半殖民地进程。

3．《天朝田亩制度》表达了农民的理想追求，成为农民运动的最高峰。

4．向西方学习，提出近代第一个具有资本主义性质的社会改革方案《资政新篇》。

5．同亚洲各国人民的斗争相互推动、相互影响，共同打击西方殖民主义者。

· 重难点突破

重点1：太平天国运动的背景

材料一  “中国在1840年战争失败后被迫付给英国的赔款，大量的非生产性的鸦片消费，鸦片贸易所引起的金银外流，外国竞争对本国生产的破坏，国家行政机关的腐化，这一切就造成了两个后果：旧税捐更重更难负担，此外又加上了新税捐。……所有这些破坏性因素，都同时影响着中国的财政、社会风气、工业和政治结构。”      ——摘自马克思《中国革命和欧洲革命》
材料二  1846-1850年，两广地区水、旱、虫灾不断，广大人民陷入饥饿和死亡困境。
材料三  1843年，洪秀全第四次参加科举考试，又名落孙山，精神受到很大刺激。他翻阅从前在广州偶然得到的宣传基督教小册子《劝世良言》，受到启发，决心借助上帝权威，宣传反清思想，以推翻清朝统治。
问题：依据材料并所学知识分析，导致太平天国运动爆发的原因有哪些？ 
列强侵略和清王朝的吏治腐败激化阶级矛盾。

两广自然灾害严重，各种矛盾尤为尖锐。
洪秀全创立“拜上帝教”，号召群众进行反清斗争。
【对点训练1】2011·全国高考)洪秀全尊奉“皇上帝”，自命为上帝之子下凡救世，认为其他一切偶像皆为妖魔。太平天国运动初期，太平军所到之处毁学宫、拆孔庙、查禁孔孟“妖书”；而在后期洪秀全则要求“学尧舜之孝弟忠信，遵孔孟之仁义道德”。太平天国运动由反孔到尊孔主要是因为（ A  ）
A．拜上帝教不足以支撑其政权             B．太平天国定都天京后战局出现逆转

C．反孔受到传统士绅的抵制               D．太平天国未能得到西方势力的支持
重点2：《天朝田亩制度》和《资政新篇》的异同
材料一 “凡分田照人口，不论男妇，算其家口多寡，人多则分多，   人寡则分寡……务使天下共享天父皇上帝大福，有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖。”   
                                                       ——《天朝田亩制度》
材料二  凡天下田，天下人同耕。天下人人不受私，物物归上主。
                                                         ——《天朝田亩制度》
问题：《天朝田亩制度》构建了怎样的梦想？这些梦想有何进步性？ 能实现吗？为什么？
梦想：平分土地、财产归公
进步性：它触及到封建土地私有制，是农民阶级所能提出的最完整的反封建纲领。
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落后性： 小农经济的产物。

空想性： 绝对平均主义的理想在实践中无法实现
材料  各省设立不受一般官吏节制的新闻官，发扬“公议”，听取社会舆论和群众意见。
主张效法西方，实行资本主义。发展近代交通运输业，兴办邮政；鼓励民间开矿；主张设立银行，发行纸币；保护私有财产。

问题：《资政新篇》给人们构建了怎样的梦想？这些梦想有何进步性？这个梦想能实现吗？为什么？

梦想：发展资本主义
进步性：先进的中国人最早提出的也是最完整的资本主义改革方案，顺应了历史发展的潮流。     

局限性：不是农民革命的产物；未能反映农民的迫切愿望和要求；缺乏相应的社会环境，所以未能真正实施。只能是一种空想。

《天朝田亩制度》和《资政新篇》的异同
1.相同点：都具有反封建的革命性；都没有能够实行；

2．不同点

	 
	《天朝田亩制度》
	    《资政新篇》

	背 景
	全盛时期
	衰落时期

	经济主张
	平均分配土地、产品
（消灭私有制）
	发展资本主义工商业
（发展私有制）

	群众基础
	农民阶级支持，有广泛的群众基础
	没有得到农民支持

	作 用
	直接推动了太平天国革命斗争的蓬勃发展
	未能付诸实施


问题：两个纲领性文件都无法实现，说明了什么呢？
农民阶级由于阶级局限性，提不出切实可行的革命纲领
【对点训练2】某班级同学在讨论太平天国革命纲领时，有一个同学认为《资政新篇》是对《天朝田亩制度》的继承和发展，小林同学马上进行反驳。小林反驳的观点正确的是               （  A  ）
①两者内容不同  ②两者所设想的目标不同  ③两者的社会经济主张不同  ④两者实施的结果不同

A.①②③     B. ②③④      C. ①③④    D. ①②④

重点3：认识农民起义在民主革命时期的作用和局限性。
材料一  从鸦片战争、太平天国运动……直至现在的抗日战争，都表现了中国人民不甘屈服于帝国主义及其走狗的顽强的反抗精神。                             ----毛泽东
太平天国革命，显示了广大农民的反封建积极性和巨大的创造力，极大地冲击了整个封建统治秩序；也打击了外国侵略者，……对后来的许多政治力量也发生着间接地影响。 

                                                 ----陈旭麓

（太平天国运动） 反映了农民运动的最高峰，破天荒进行了体制变革的勇敢尝试 。                       ----罗尔纲

问题：太平天国运动具有那些功绩？什么新特点呢？
担负起反侵略反封建的双重任务
材料二    在分配土地问题上主张绝对平均主义的思想，它的性质是反动的，落后的，倒退的。                 ——毛泽东 

洪氏之覆亡，知有民族而不知有民权，知有君主而不知有民主。即使成功了，也不过是历史上的又一个封建王朝而已。                   
                                             ——孙中山

（太平天国）除了改朝换以外,他们没有给自己提出任何任务。太平军就是中国人的幻想所描绘的那个魔鬼的化身，但是，只有在中国才有这类魔鬼。这类魔鬼是停滞的社会生活的产物！

                                                 —— 马克思

问题：太平天国运动有哪些局限性呢？失败的原因？
主观原因：农民阶级的局限性，提不出科学可行的革命纲领。
 客观原因：中外反动势力联合绞杀。

【对点训练3】（2010·山东高考）下图为一位同学的课堂笔记，记录了对某一历史事件的不同评价，据此，推断他学习的内容是                    （ A  ）
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A．太平天国运动    B．义和团运动        C．辛亥革命        D．北伐战争

【课堂小结】

在近代的中国，面对半殖民地半封建的社会现状，广大农民阶级在太平天国的旗帜下奋起反抗和斗争。坚持斗争14年，活动范围18个省，担负起反封建反侵略的任务，打击了中外反动势力，体现了中国农民英勇不屈的斗争精神，启迪后世的民族革命斗争。
【板书设计】
一、太平天国运动兴起的背景

二、兴起、发展的过程

三、历史意义

【教学反思】
阶级局限性





时代、阶级局限性
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